

# NOTICIERO GRANADINO

ANO X

Número suelto, 5 céntimos

Jueves 10 de Abril de 1913

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 3.160

## PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

Mes	Tercer trimestre	Segundo trimestre	Año
En Granada pesetas	1'50	4'50	9
En el resto de España	2	6	10
En el extranjero	4	10	20

Comunicación de 1 a 25 pesetas líneas, a juicio del director.  
Redacción y Administración: Luchambre 8, segundo

## DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

## PRECIO DE LAS INSERCCIONES

En las planas	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 8 pesetas	1	0'25	0'25	0'10
Esquelas mortuorias a una columna	50	25	10	5
» a dos »	100	50	20	10
» a tres »	150	75	30	15

Imprenta Manuel Paso, 2, bajas

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta Manuel Paso, 2, bajas

## EL BANQUETE A MOROTE AURORA BOREAL

Ciento cincuenta comensales—los que permitía la capacidad del local, en un hotel favorecido por el turismo, en esta época del año, testimoniaron ayer a don José Morote la admiración que sienten por sus dotes intelectuales y su gestión como diputado de la nación.

Si la ley de impenetrabilidad de los cuerpos limitó la cantidad de los concurrentes, compensó, ésta, con la calidad de los mismos. Cuanto pesa y vale en Granada, en orden a su intelectualidad, en orden a su riqueza, en orden a su potencialidad, tenía en el comendador del Alhambra-Palace lucida y digna representación. Catedráticos, publicistas, banqueros, industriales, comerciantes, propietarios, labradores, y periodistas, evirieron la flor y nata de cada colectividad, a pensar y sentir al unisono con los pensamientos y los sentimientos del señor Morote y Greus. Fue un acto de grandísima y transcendental importancia para Granada; y no por lo que se dijo, sino por lo que se calló. Fue, en una palabra, el acto político de mayor relieve de todos los realizados en lo que va de siglo.

¿Acto político? arguirán algunos que tienen de la política el menguado concepto del partidismo, oligárquico, caciquil y asqueroso. Sí; político y muy político. Político, de política sana y vigorosa; de autarquía; de *self government*; de autoposesión de energías; de traducción de intimas voluntades; de actuación plena del libre albedrío. Político, no por la presencia del gobernador civil, del presidente de la Diputación, del alcalde, de diputados a Cortes y exdiputados, de senadores y exsenadores, de diputados y exdiputados provinciales, de alcaldes y exalcaldes, de concejales y exconcejales; sino a pesar de esto. Político, en el sentido de expresión del derecho a regirnos por nosotros mismos; a ser dueños de nuestros propios destinos. Manifestación de un sentimiento colectivo y de un estado de opinión, que dado el falseamiento del sufragio y la realidad del encasillamiento, dice a los jefes de los partidos, a los sectores de las comunidades gobernantes, que sin mirar a la filiación partidista de don José Morote, pero apreciando sus condiciones intelectuales, su honradez y su laboriosidad, Granada le diputado desde ayer como su genuino representante. Y esta diputación la refrendan, liberales de abolengo, purgados de iachiquismo; conservadores de todos matices; republicanos de corazón, y elementos neutrales en política, pero de sólida fuerza social, que con su adhesión al acto, con su presencia en el banquete y sus aplausos a los señores López Sáez y Morote, subrayaron la significación anticaciquil del almuerzo de ayer.

Con verdadero sentimiento, desciendo unos pedaleos, hasta hundir mis plantas en el fango de la realidad, llena de máculas e impurezas. Pero así como el anatómico necesita hender, después de la epidermis sana el tejido moribundo, para llegar a conocer la etiología de la enfermedad que estudia en el cadáver, así el periodista, después de recrearse en las alturas doctrinales, necesita llegar con su escalpelo hasta las últimas capas sociales, para obtener deducciones lógicas de su estudio. Y en esta realidad, vemos, observamos y anotamos, el hecho, de que el banquete de ayer fue un acto antilachiquista, pura y netamente antilachiquista, encargándose de darle este carácter, no los organizadores del banquete y mucho menos el festejado, sino el propio don Juan R. La Chica, jefe agónico del partido liberal de la provincia de Granada.

Desde que el señor Morote aludió el domingo, en la conferencia del Liceo, a los señores López Muñoz y Rivas, de modo tan expresivo, y olvidada el apellido de La Chica, la gente se dio a pensar si el acto cultural tenía segunda parte. El ofrecimiento—a continuación—de un banquete, ratificó las sospechas y estas se convirtieron en evidencia al oír a don Miguel López Sáez, hacer mención cariñosa del ministro y del exsubsecretario de Instrucción pública en su discurso. El festejado no dio nota política alguna. Con gran corrección acentuó su carácter de diputado por el distrito de Huéscar y con gran habilidad saludó al representante del Gobierno en la persona del gobernador civil; al de la intelectualidad, en la figura del rector de la Universidad; y a la ciudad de Granada en su alcalde. Para el todavía titulado jefe, no tuvo ni una alusión. La letra que don Juan R. La Chica lanzó al mercado, llamando faccioso a don José Morote, cuando éste pretendió representar el distrito de Huéscar, siendo presidente del Consejo de ministros don Segismundo Moret, fué hecha efectiva con los intereses de demora, en la tarde de ayer, por el girado.

Pero esto, con ser mucho, no significaría lo bastante, si el señor La Chica hubiera concurrido al banquete, apareando siquiera la mitad de las tarjetas para los concejales, diputados provinciales y personalidades lachiquistas, puesto que el número era limitado. Entonces, el banquete, habría sido de los amigos de Morote, si, pero resultaría que los amigos de Morote eran unos pocos y La Chica le prestaba los fulgores

## EL BANQUETE DE AYER

Los que asistieron

Según teníamos anunciado, ayer se celebró en el hotel Alhambra-Palace el banquete organizado en honor del ilustre diputado a Cortes por Huéscar, don José Morote.

Asistieron don Ramón Barroeta, don Benito del Campo, don Juan Ramón La Chica, don Miguel Aguilera, don Felipe La Chica, don Miguel López Sáez, don Gabriel Villalobos, don José Escobar Ruiz, don Pedro Monzón, don Federico Gutiérrez Jiménez, don Diego Trevilla Panza, don Francisco Trevilla Panza, don Rafael María López Sebastián, don Ángel López Sebastián, don Francisco López Luque, don Manuel López Luque, don Tomás López Luque, don Enrique Hernández Carrillo, don Florencio Porpeta, don Mariano Heredia, don Alfredo Heredia, don Manuel Márquez, don Rafael Fernández, don Benito García Villatoro, don Francisco González Carrascosa, don Manuel Alva Romero, don Felipe Alva Romero, don Antonio Guglieri Arenas, don Joaquín López Atienza, don Eduardo Navarro Senderos, don Julio Navarro Senderos, don Diego Godoy Bico, don Rafael Hitos, don Manuel López Sáez, don Luis Montalegre La Chica, don Teodoro Sabrás Causapé, don José L. Sagredo, don Francisco Antonio Martínez Sánchez, don Jesús Cortés, don Manuel Coude Alcalá, don Francisco Teruel, don Lorenzo Anguita, don Nicolás Aravaca, don Manuel Beltrán.

Don Fermín Camacho, don José Moreno y Moreno, don José Palacios Antelo, don Diego Palacios Posubid, don José María Casado Torrelblanca, don Antonio Simonet, don Eduardo Cardenas, don Vicente Almagro Sanmartín, don José Almagro Sanmartín, don Federico García, don Eduardo Zegri Barroeta, don Rafael Rodríguez, don Antonio Castro, don Francisco Serrano Barradas, don José Godoy Manzano, don Enrique Hitos Rodríguez, don Candido Sáenz, don Juan José Montoya, don Juan José del Carpio, don Manuel López Sáez, don Manuel Ferrer Camacho.

Don Francisco Zurita, don José Marcos de la Fuente, don Cándido Barbero, don Manuel Torres Molina, don J. y don F. Rodríguez Aguilera, don Diego Quesada Polo, don Rafael Valverde Márquez, don Antonio García Trevijano, don Ulpiano Marín, don Manuel La Cruz, don Práxedes Galera, don Narciso Escobar Ruiz, don José Felipe Santolalla, don Antonio Vidal García, don Andrés Rebollo Zafra, don Joaquín Fernández Carpio, don Antonio Perles García.

Don Francisco Echevarría Morino, don Rafael Capell, don Pedro Bana, don Norberto Rico, don Claudio Penabaz Jiménez, don Arturo Herrero, don Pedro López Rogés, don José Pastor, presidente de «El Liceo», don José Salcedo Padilla, don Germán García G. de Gibaja, don Francisco Vera Jiménez, don José García Duarte, don Ricardo Gómez Contreras, don Francisco Uredo Villalobos, don Rafael García Duarte, don Eduardo Gómez Ruiz, don Germán Cabrera, don Eugenio Gómez Mir, don Francisco Gómez Mir, don Antonio Andrés Sánchez Martínez, don Juan Echevarría Alvarez.

Don Miguel González Sánchez, don Manuel Rodríguez Acosta, don Miguel Cizarro Zambrano, don Eusebio Sánchez Reina, don Manuel Martínez de Victoria, don Miguel Rodríguez Moña, representante de la Junta de Defensa del Albaicín.

Don Antonio Alonso Terrón, don Guillermo García Velázquez, don Gregorio Abril, don Eduardo L. Sagredo, don Vicente Martínez, don José Zambrano, don Francisco López Cebal, don Salvador Higuera, don Fernando Vilce, don Gonzalo Suárez, don Eduardo López Molina, don Emilio Marín, don Angel Ayuso, don Antonio Blanco, don Ricardo Martín.

Don José Fajardo, don José Navarro Lozano, don Eduardo Navarro Lozano, don Bernardo Amigo, don Eduardo López Carrasco, don Miguel López, don Rafael López, don José Ruiz, don Fernando López, don José Hernández, don Fernando Gómez, don Enrique Paal, don Antonio Riquelme, don José Casas, don José Bellver Cano, don Francisco Zurita Capitán, don José Navarro Senderos, don Antonio Simón y representantes de la prensa local.

Y es natural. Desde que desaparecieron de la escena liberal granadina aquellos hombres cumbres que se llamaron Melchor Almagro y marqués de Sardaal, y se extrañó a otro hombre-cumbre, don Antonio López Muñoz; Granada viene condenada a cierto hombre-playa, que abusando de un poder circunstancial y transitorio, han procurado ahuyentar todo elemento intelectual, que solo por serlo, tenía altura sobrada para hacer sombra a la arena, que está al nivel del mar. Así, un día se hizo el vacío a don Antonio López Muñoz; otro día, se declaró faccioso a don José Morote; otro, se alejó a don Melchor Almagro Sanmartín; tuvo que buscar representación en Albalcete, Fernando López Monis; y sin representación parlamentaria se quedaron Manuel Segura y Martos Lafuente; intelectuales todos, unos de historia, y otros con relieve, adquirido por su propio esfuerzo. ¿Qué de extraño tiene, que desaparecidos los astros que les prestaron luz y fuerza, los planetillas insignificantes, marchen rápidamente a un ocaso perdurable y definitivo; y que Granada lo vea con júbilo?

Esta es la característica del acto de ayer, un acto de júbilo, un acto de hundimiento de un asteroide, la desaparición de un hombre-playa, y el futuro resurgimiento en la política liberal granadina, de hombres-cumbres como López Muñoz y Morote.

«Bienvenidos sean!»

Juan Echevarría

## La hipocresía social

«¿Qué me cuenta usted, señora: ¿Se casa su hija Pilar? Al fin con el chico aquél... —Muy pronto se casará.»

—Pues al decir anoche que no se casaba ya, por no sé qué extraña historia que honra muy poco al galán... —Verá usted... El chico estuvo en casa de Sandová! De cajero; el sueldo era poco, y como hay que alternar... —Entiende usted?... cometió una irregularidad. Poco... unas dos mil pesetas... Creo que me comprenderá.

—En resumen: que robó! —Señora! ¡Palabra! tal Es dura y es ofensiva Para nuestra dignidad! —Yo no sé si esa palabra Dura para usted será, Lo que es es que en castellano, ¡Eso se llama robar!

Don Nicomedes Agarra Precisa al sesenta por ciento, Mas se pone hecho una fiera Si alguien le llama usurero!

El se llama, prestamista, Porque empleando ese término Ya cree que puede en conciencia Chuparle la sangre al pueblo.

Dijo anoche don Petra, Que hoy no se casan las chicas Si no procuran vestir Un poquito sicalpíticas.

Y por eso yo procuro —Luego añadió— que la mía Para que logre casarse Siguiendo esa moda vista.

«Sicalpítica: ¿Y qué es eso? —Interrogó una vecina. —No conozco esa palabra Ni sé lo que significa!»

«Quiere decir, elegante? —No, señora; sicalpítica Quiere decir, indecente.» Contestóle Rosalía.

—¿Cómo? ¿qué está usted diciendo? —¿Qué va indecente mi niña? —Hecha una fiera gritó Doña Petra a Rosalía.

—Eso es lo que ha dicho usted! —¡No! ¡Yo he dicho sicalpítica! —¡Es igual, porque ese término Eso es lo que significa!»

Y significando igual, Decir que va indecente, Es decir que va indecente, O la lógica es mentira!

«¿Insultarse de un vocablo Y hacer lo que él significa, Es, lector, seguramente, Necesidad o hipocresía.»

Martín Scheroff

## EL BANQUETE DE AYER

do Gómez Ruiz, y al catedrático don José Moreno Moreno.

Dando frente a dicha presidencia estaban los organizadores del banquete, don Miguel López Sáez, don Antonio Guglieri, don Fermín Camacho, don Francisco López Luque y don Benito García Villatoro, distribuyéndose los demás comensales indistintamente en seis mesas perpendiculares a la presidencial.

Sirvióse el siguiente:

Hors d'œuvres variées  
Café a la parisienne  
Merluce au gratin  
Tournedos grand-fermière  
Aspic de volaille et jambon  
Galantine  
Pâtisserie  
Besserts  
Vins:  
Rioja blanc et rouge  
Café

El señor López Sáez

Al descorcharse el champagne, ofreció el banquete don Miguel López Sáez. Voy a ofrecer—dijo— a mi querido amigo este almuerzo, en el que todos nosotros testimoniamos nuestro afecto y amistad, afecto y amistad del pueblo de Granada, que tanto espera de tan digno hombre público.

Esta y otra significación—agregó— tiene el acto que realizamos; venimos a rendir justo homenaje al triunfador en la tribuna del Liceo en la tarde del anterior domingo, en que nos hizo evocar los gloriosos tiempos de mayor esplendor de aquel centro.

Granada está de enhorabuena; tenemos un granadino más, amante de esta tierra benditísima y al cual nosotros hoy le pedimos siga laborando en pro de estos intereses que ya mucho le deben, con la tranquilidad de que Granada sabe corresponder al bien con gratitud.

Ya termino, pero aprovecho al dirigirme al señor Morote del modo que yo hago, para expresar un deseo: que transmita un entusiasta saludo al ministro de Instrucción pública señor López Muñoz, tan querido de todos y que aquí cuenta con muchos amigos y antiguos compañeros; y otro no menos entusiasta al diputado don Natalio Rivas, a quien tanto debe Granada, que no puede menos de estarle profundamente agradecida.

Brindo por el señor Morote, por Granada y por la prensa local. (Grandes aplausos.)

El señor Morote

Levantóse a hablar don José Morote, siendo saludado con una estruendosa salva de aplausos. Emocionadísimo, comenzó a contestar al cariñoso brindis del señor López Sáez, con voz entrecortada y muy queda, pero serena y elocuente.

Asomaba yo—dijo— a la vida pública de la política; lazos de cariño que me unían a amigos, trajéronme a Granada para empezar una campaña electoral. A las veinticuatro horas llegaban por telegrama noticias de hallarse mi madre gravísima; y en aquellos instantes de profundo dolor e inolvidable amargura; entonces, cuando el corazón siente el vaivén de esos afectos que al morir le dejan desgarrado, entonces vosotros disteis todos tales muestras de fraternidad hacia mí, que vuestros cariños me ayudaron a vosotros; pues me disteis fuerza para llegar a dar el último beso en aquella frente que animó un espíritu que yo sé que os envía sus afectos y fervores. (Grandes aplausos que se prolongan un rato.)

Yo debo a vuestra bondad consoladoras satisfacciones; y eso, los que batallamos; los que vivimos el ambiente de la lucha, sentimos la mayor alegría cuando nos hallamos en ciertas fiestas de fraternidad; de la fraternidad que une en una sola aspiración de bienes, que leguen siquiera sea un modesto recuerdo de nuestro paso por la vida, que se traduzca en una grata memoria. (Bien, bien.)

Vine a Granada con el único propósito de propagar lo que yo acaricio sobre la enseñanza técnica industrial y ayudaros de vosotros en mi investigación. Pero al encontrarme rodeado de ilustres representantes del Parlamento, del Gobierno, Diputación, Ayuntamiento, intelectualidad y prensa; permitidme diga que no puedo aceptar este tributo que otorgáis a José Morote; los hombres ya pasaron y solo quedan las obras de la colectividad. Por esa colectividad que representáis y con la vista puesta en las generaciones venideras, guardémosle todos los bienes de nuestra obra que si lleva otro distinto proceder quedarán con indeleble marca de un sello de egoísmo censurable. (Bien. Aplausos.)

Pero a pesar de ser este mi sentir, yo leo en esta tarjeta (la del *menu* que pone ante sus ojos) que este banquete es a José Morote, que es a mí; y que en él me encuentro con vosotros, a los que me unen mis esfuerzos y mis esperanzas. Y en este personalismo yo hablo y dirijo un saludo a mis amigos de Huéscar, que al apoyarme y al sostenerme con su representación parlamentaria, me dan un grande honor que yo nunca olvidaré; y saludo igualmente a cuantos veo, hombres de ideas abiertamente dis-

La presidencia

Ocupó la presidencia el festejo, sentándose a su derecha el gobernador civil de la provincia, don Benito del Campo; el presidente de la Diputación provincial, don Miguel Aguilera Moreno; los diputados a Cortes por la circunscripción don Juan Ramón La Chica y don Manuel Rodríguez Acosta; el exsenador y catedrático de la Universidad, don Eusebio Sánchez Reina; don Ramón Barroeta; el secretario del Ayuntamiento de Granada, señor Palaci, y los diputados provinciales señores revilla e Hitos.

A la izquierda, tenía el señor Morote al alcalde de Granada, don Felipe La Chica; al rector de la Universidad, y senador del reino don Federico Gutiérrez; el diputado provincial don Joaquín López Atienza; a los exdiputados apertes don Juan Echevarría y don Edu-

## EL BANQUETE DE AYER

tintas, congregados para defender intereses y servir a nuestro país, sin nada que nos separe, sin recelos ni desconfianzas, que no deben entrar en pechos nobles y honrados. (Grandes aplausos.)

Al recoger las palabras del Sr. López Sáez y conocer estas vuestras manifestaciones, las uno y las rindo ante Granada, porque ante Granada todos debemos rendir nuestros esfuerzos para hacer de ella una ciudad donde tenga cuna, no solo la tradición que nos legaron nuestros padres y guardamos con fervor, sino una ciudad gloriosa, de cultura, de amor, riqueza y bienestar.

Recibo esos afectos y no para mí, sino para los que conmigo comparten la obligación de buscar el bienestar de Granada, a quien saludo en el rector de la Universidad, en nuestro alcalde, representación legítima de vuestra Granada; y os digo que dentro de mi modesta acción solo soy el tiempo servidor vuestro que os tendrá siempre agradecimiento y simpatía. (Aplausos.)

Ya que en esta fraternal fiesta todos nos une, permitidme que yo hable en nombre de todos por una sola vez en este acto, dirigiéndome al representante del Gobierno en la provincia para decirle: Granada es un país culto, disciplinado y que tiene legítimas aspiraciones que el Gobierno debe recoger.

Y para terminar, ya solo os he de repetir que tenéis toda mi amistad y todo mi afecto; no me abruméis, porque ya no hay en mi alma fuerzas sino para guardaros gratitud. (Grandes aplausos coronan el sentido brindis del señor Morote.)

Telegramas

A continuación el señor Guglieri dió lectura a los siguientes telegramas recibidos por la comisión organizadora del banquete:

«Granada.— José Morote.—Diputado a Cortes.

Un millón de gracias por inmerecidos elogios que tuvo la bondad de tributar a mi persona; téngame como presente en el almuerzo que mañana le ofrecen sintiendo no poder acompañarle y mi enhorabuena por brillantísima conferencia.— Natalio.»

«Huéscar.—Diego Trevilla.—Diputado provincial.

Noticias de prensa

Noticias de prensa honrosamente proyectado a nuestro ilustre correligionario y diputado don José Morote, ofreciéndole un banquete que habrá de celebrarse el día de mañana en esa capital identificada con la idea y en la imposibilidad de salvar la gran distancia para llegar oportunamente, nos adherimos a dicho acto que consideramos débil tributo a los méritos del agasajado, y le rogamos transmita al mismo nuestra felicitación más entusiasta y la reiteración de nuestro cariño.—Alcalde, Pedro López; concejales, Díaz, Gómez, Vázquez, Cabrera, Dengra, Fernández Iriarte, Fernández Sola, secretario; Fernández Sola, Iriarte Barrachina, José López Carbo moro, José López Lefebre, Torres, Torre, Plaza, Serrano, Mesa, Castañeda, Enrique Díaz, Granero, Pascual Monzón, Jiménez, Molina, Fulgencio Monzón, García Torres, Martín, Gentil, Serrano, Ortiz, Ruiz Carrasco, Ruiz Ceollo, Romero, Dueñas, Ucles, Sánchez Martínez y Motos.»

Testimonios de gratitud

Terminado el banquete, la comisión organizadora del mismo dirigió los siguientes despachos:

«Madrid.—López Muñoz.—Ministro.

Reunido en fraternal banquete honor Morote representación numerosa de todas las clases y partidos enviamos a V. E. testimonio admiración y cariño Granada debido a insigne orador que pregonó sus glorias y puso su voluntad y palabra servicio de sus intereses.—López Sáez, Guglieri, Montalegre, Almagro, Villalobos, Camacho, Duarte, Morano, Porpeta, Villatoro.— Velázquez 19.

«Madrid.—Natalio Rivas.—Velázquez 19.

Reunido en fraternal banquete honor Morote, en representación de todas las clases y partidos, tenemos satisfacción participarle su nombre ha sido enaltecido cual merece por su amor a Granada a la que siempre prestó su valioso concurso sembrando agradecimientos en este pueblo.—(Las firmas del anterior.)

En la Alhambra

Después de unos momentos de sobremesa, el señor Morote visitó la Alhambra, acompañándole el arquitecto conservador señor Cendoya y numerosos amigos. Estudió el estado de las obras de reparación y excavaciones, deteniéndose unos instantes en las ruinas de la Torre de Siete Suelos, donde el fotógrafo señor Torres Molina impresionó algunas fotografías.

Reunida la Cámara Agrícola casa de su presidente señor Marqués de Dilar, fué leído el acta de la junta anterior, quedando aprobada.

El secretario dió cuenta de las comunicaciones recibidas de la Asociación de Agricultores de España, Cámaras Agrícolas de Madrid, Loja y Córdoba y de diferentes centros, manifestando que se han dirigido al Gobierno de S. M., apoyando la solicitud que la Cámara de Granada dirigió al Ministro de Hacienda, respecto a los impuestos arbitrarios que algunos Ayuntamientos cobran en sustitución del de consumos.

También se dió cuenta de una carta del diputado a Cortes señor Manzano Alfaro, el cual manifiesta a la Cámara, que creyendo justa dicha solicitud espontáneamente, la ha

## EL BANQUETE DE AYER

recomendado al Ministro de Hacienda y ha anunciado una pregunta al Presidente del Consejo de Ministros, sobre ello, en cuanto se abran las Cortes en el próximo Mayo.

Se acordó enviarle las gracias más expresivas al señor Manzano Alfaro.

Se dió lectura a la siguiente exposición dirigida al señor Presidente del Consejo de Ministros.

Excelentísimo Señor:

La Cámara Agrícola Oficial de Granada, que me honro en presidir, humildemente llamada al contemplar la positiva ruina de la industria azucarera, ha acordado acudir al Gobierno de S. M. en súplica respetuosa a que ejercite su nob e misión tutelar en pró de esta preciosa riqueza del suelo español, que se derrumba abrumada por la abundancia misma y por la enormidad de una tributación rayana en el 50 por 100 del precio del producto.

Desde la ley de presupuestos fecha 26 de Diciembre de 1872 que fijó en 5'50 pesetas el impuesto sobre los 100 kilogramos de azúcar bruto y 8'50 sobre igual cantidad de azúcar refinado, se ha llegado a la fecha de Agosto de 1907 que elevó el impuesto hasta 35 pesetas por 100 kilogramos, lo que acusa un tipo superior al que alcanza este producto en todos los mercados de Europa.

Tratándose de un artículo de primera necesidad elevarle al más alto rango de las cosas, objeto de imposición, es un contrasentido moral y económico, tanto más deplorable si se considera que merced a la legislación vigente, contribuye de igual suerte (al azúcar cuadrado que el azúcar bruto).

Creo esta Cámara que para atajar la ruina de que industria azucarera, obra de ser del Gobierno en su impulso, dirección y encasillamiento y que paralelamente a la reforma de la ley vigente reguladora del impuesto en que se establezca una racional tributación por clases de azúcares, debe contrarrestarse la superproducción, eximiendo del impuesto el azúcar exportado, bajo cualquier forma que fuere; implantar las primas de exportación y aumentar el consumo por cuantos medios sean conducentes a tal fin, persiguiendo el uso de la sacarina y el contrabando de azúcares extranjeros, que invaden algunas zonas de nuestro territorio.

Es justicia que esperen obtener del Gobierno que V. E. preside.

Granada 21 de Marzo de 1913.—El presidente, Marqués de Dilar.

La junta acordó que se consigne en acta un voto de gracias al señor marqués de Dilar por su importante trabajo, pero el ilustre prócer dijo que lo aceptaba, no para él, sino para don Luis Morrell a quien en la junta anterior se le encargó ese trabajo y lo ha realizado con satisfacción de la Cámara.

Varios socios se lamentaron de que los Gobiernos no hacen caso de las justas reclamaciones de la clase agraria y el marqués de Dilar dijo:

«Tienen ustedes razón, pero los agricultores son los culpables, por su desunión, de no ser atendidos en sus aspiraciones legítimas, pues constituyendo como constituyen la mayoría del país, tienen en sus manos las llaves del tesoro nacional. Y pudiera llegar el día en que casados y rendidos de tanta pesadumbre abandonen el arado y cojan el mauser ingresando en las sociedades de tiro Nacional y allí, en sus campos, se espere en ejercicios más distraídos aireando a la vez la roca de los días de fiesta, descastandola de las pollizas y roedores que invaden los cajones de los armarios, esperando en ese esparcimiento que Dios mejore sus horas.»

A propuesta del señor López se acordó que una comisión de la Cámara suba a la Alhambra donde están reunidos varios diputados a Cortes por esta provincia con motivo del banquete que diferentes personalidades han ofrecido al señor Morote y entregue a dichos diputados copia de la exposición que acaba de leerse, y les interesa la recomendar al presidente del Consejo de ministros.

Se repartieron las «Hojas divulgadoras» y otros impresos y se levantó la sesión.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Para asuntos propios ha venido a Granada, nuestro paisano don Anselmo Gil de Tejada, actualmente juez de Instrucción en Alcalá de Henares.

Ha regresado de Madrid, el decano de la Facultad de Farmacia de esta Universidad don Bernabé Dorronsoro.

El día 21 del actual contraerán matrimonio en la iglesia de las Angustias, la bella señorita Teresa Vilchez Ferrer y J. Jabrosino empleado en correos don Manuel Albalcete Ruiz.

Ha salido para el balneario de Archena, donde se propone pasar una temporada, el acreditado comerciante de esta plaza don Ignacio Merino, acompañado de su distinguida esposa.

Anoche visitó el domicilio de la Asociación de la prensa granadina don José Morote, siendo recibido por la junta directiva en pleno de la sociedad y por casi todos los socios, quienes acudieron a ofrecer sus respetos al popular diputado a Cortes por Huéscar.

El señor Morote hizo grandes elogios de la Asociación y de su domicilio, que dijo era uno de los mejores entre los de la prensa española.

Ariosto

MOROTE

Morote es la figura del día. Una figura gallarda y simpática cuya influencia nos ha traído sensaciones de vida sana; vientos serranos impregnados de tomillo y romero que diría cualquier literato bucolico.

A Morote debemos el buen tiempo y el sahumero de libertad que ha higienizado el pauperismo existente en los esclavos a fortiori de la menuda política de banderín y armas al hombre.

Una gitana de las que mantienen con más o menos caireles y más o menos efectismos de teatro las majas tradicionales del Albaicín, auguró anteayer a Morote entre frases pitorescas y chistes de oro viejo, «que su sino era el de mandón porque las rayas de sus manos firmes y zaguías indicaban voluntad, fuerza y poder.»

Y atando cabos... ¿Quién negará que la nieta de Faraón llevó con sus augurios el aliento a los supersticiosos que se

Cámara Agrícola

Reunida la Cámara Agrícola casa de su presidente señor Marqués de Dilar, fué leído el acta de la junta anterior, quedando aprobada.

El secretario dió cuenta de las comunicaciones recibidas de la Asociación de Agricultores de España, Cámaras Agrícolas de Madrid, Loja y Córdoba y de diferentes centros, manifestando que se han dirigido al Gobierno de S. M., apoyando la solicitud que la Cámara de Granada dirigió al Ministro de Hacienda, respecto a los impuestos arbitrarios que algunos Ayuntamientos cobran en sustitución del de consumos.

También se dió cuenta de una carta del diputado a Cortes señor Manzano Alfaro, el cual manifiesta a la Cámara, que creyendo justa dicha solicitud espontáneamente, la ha

recomendado al Ministro de Hacienda y ha anunciado una pregunta al Presidente del Consejo de Ministros, sobre ello, en cuanto se abran las Cortes en el próximo Mayo.

Se acordó enviarle las gracias más expresivas al señor Manzano Alfaro.

Se dió lectura a la siguiente exposición dirigida al señor Presidente del Consejo de Ministros.

Excelentísimo Señor:

La Cámara Agrícola Oficial de Granada, que me honro en presidir, humildemente llamada al contemplar la positiva ruina de la industria azucarera, ha acordado acudir al Gobierno de S. M. en súplica respetuosa a que ejercite su nob e misión tutelar en pró de esta preciosa riqueza del suelo español, que se derrumba abrumada por la abundancia misma y por la enormidad de una tributación rayana en el 50 por 100 del precio del producto.

Desde la ley de presupuestos fecha 26 de Diciembre de 1872 que fijó en 5'50 pesetas el impuesto sobre los 100 kilogramos de azúcar bruto y 8'50 sobre igual cantidad de azúcar refinado, se ha llegado a la fecha de Agosto de 1907 que elevó el impuesto hasta 35 pesetas por 100 kilogramos, lo que acusa un tipo superior al que alcanza este producto en todos los mercados de Europa.

Tratándose de un artículo de primera necesidad elevarle al más alto rango de las cosas, objeto de imposición, es un contrasentido moral y económico, tanto más deplorable si se considera que merced a la legislación vigente, contribuye de igual suerte (al azúcar cuadrado que el azúcar bruto).

Creo esta Cámara que para atajar la ruina de que industria azucarera, obra de ser del Gobierno en su impulso, dirección y encasillamiento y que paralelamente a la reforma de la ley vigente reguladora del impuesto en que se establezca una racional tributación por clases de azúcares, debe contrarrestarse la superproducción, eximiendo del impuesto el azúcar exportado, bajo cualquier forma que fuere; implantar las primas de exportación y aumentar el consumo por cuantos medios sean conducentes a tal fin, persiguiendo el uso de la sacarina y el contrabando de azúcares extranjeros, que invaden algunas zonas de nuestro territorio.

Es justicia que esperen obtener del Gobierno que V. E. preside.

Granada 21 de Marzo de 1913.—El presidente, Marqués de Dilar.

La junta acordó que se consigne en acta un voto de gracias al señor marqués de Dilar por su importante trabajo, pero el ilustre prócer dijo que lo aceptaba, no para él, sino para don Luis Morrell a quien en la junta anterior se le encargó ese trabajo y lo ha realizado con satisfacción de la Cámara.

Varios socios se lamentaron de que los Gobiernos no hacen caso de las justas reclamaciones de la clase agraria y el marqués de Dilar dijo:

«Tienen ustedes razón, pero los agricultores son los culpables, por su desunión, de no ser atendidos en sus aspiraciones legítimas, pues constituyendo como constituyen la mayoría del país, tienen en sus manos las llaves del tesoro nacional. Y pudiera llegar el día en que casados y rendidos de tanta pesadumbre abandonen el arado y cojan el mauser ingresando en las sociedades de tiro Nacional y allí, en sus campos, se espere en ejercicios más distraídos aireando a la vez la roca de los días de fiesta, descastandola de las pollizas y roedores que invaden los cajones de los armarios, esperando en ese esparcimiento que Dios mejore sus horas.»

A propuesta del señor López se acordó que una comisión de la Cámara suba a la Alhambra donde están reunidos varios diputados a Cortes por esta provincia con motivo del banquete que diferentes personalidades han ofrecido al señor Morote y entregue a dichos diputados copia de la exposición que acaba de leerse, y les interesa la recomendar al presidente del Consejo de ministros.

Se repartieron las «Hojas divulgadoras» y otros impresos y se levantó la sesión.

alimentaban de ideales, y el resquemor a los que desde tiempo ha, vienen señalando morales en la costa?

Pero no abrumemos al hombre del día, «que si en su alma solo queda fuerza para guardarnos gratitud»—como ayer dijo en el balcón del Alhambra Palace—nuestro deber es dejarle que demuestre la fuerza expansiva de esa fuerza....

Raimundo Dominguez

**Los catedráticos auxiliares**

Como se tenía anunciado, se reunió ayer, a las cuatro de la tarde, en el salón de catedráticos de la Universidad, los profesores auxiliares de la misma, para tratar de adherirse a una solicitud que los de la Universidad de Zaragoza, en unión de todos los demás auxiliares de los diez distritos universitarios de España, han de elevar al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. En esta bien pensada y escrita solicitud, se pide al ministro mejores las mezzinas gratificaciones que ahora perciben, de todo punto inadecuadas al grado de cultura que les exigen y a la dignidad del cargo que representan.

Acordaron adherirse a las conclusiones de dicha solicitud una vez firmada por cinco auxiliares que representan a las Facultades correspondientes de esta Universidad, enviársela a la Junta de Zaragoza y nombrar un representante de entre aquellos que en unión de los demás de España, gestionen en Madrid cerca del ministro de Instrucción pública, a fin de que sean un hecho sus legítimas pretensiones.

Se ofreció para esta gestión en Madrid, don Francisco Góngora, y en el caso de que dicho señor no se hallara allí el 2 de Mayo próximo, fecha señalada para la presentación de la solicitud; a propuesta del señor Ibáñez Campoy y con el beneplácito de todos, quedó nombrado para este objeto el señor Casado Torrealba.

También se acordó escribir al senador por esta Universidad, excelentísimo señor don José R. Carracedo, solicitando su valiosa cooperación.

**NIÑA ATROPELLADA**

En la calle de la Alhóndiga ocurrió ayer tarde, a las dos, un sensible accidente.

La aprendiz de modista, Isabel Fernández Juárez, de 12 años, que transitaba por dicha calle en unión de otra muchacha, fué atropellada por un coche propiedad de don Juan de Dios Osuna, que guiaba el vecino de Astarie, Rafael Aguilar Morillas.

El cabo municipal José Sánchez y los guardias números 42 y 43, auxiliaron a Isabel, conduciéndola a la Casa de Socorro, donde el médico señor Jiménez Cirre y el practicante señor Senán, le apreciaron una herida contusa en la frente; otra en la región malar derecha y contusiones y erosiones en la región inguinal derecha y parte supero-externa del mismo lado.

Después de practicarse la primera cura, la desgraciada muchacha fué trasladada en una camilla al hospital de San Juan de Dios, quedando encamada en la Sala de San Antonio.

El cocherito fué detenido por los antedichos agentes de la autoridad y conducido al cuerpo de guardia del Ayuntamiento.

Después ingresó en el arresto.

**LA CORONACIÓN DE LA PATRONA**

Continuación de los donativos hechos para la corona de la Virgen de las Angustias:

En metálico.—Suma anterior, pesetas 22.576'16; don Francisco de P. Lillo y Acosta (además del donativo como horquillero), 25; doña Josefa Lillo y Acosta, 10; doña Francisco J. Lillo y Acosta, 10; don Francisco Belmonte Sánchez y señora (oro), 30; don José Roca, señora e hijos (oro), 25; don Juan Miguel Pérez Garzón y señora (oro), 25; don Francisco Valdés Castillo y señora, 50; don José Colgoso Castillo, 0'50; doña Josefa González Castro, su hija y Ramana, (oro) 10; don Gabriel Rincón y Ramirez (oro), 20; don Manuel Rodríguez Torres (oro), 25; don Manuel Martín Torres y señora (oro) 25; don Blas Ayllón González, 30; don Miguel Rodríguez Acosta de Palacios y doña Matilde Lillo, 300; don Miguel Rodríguez Acosta y Lillo y su señora doña Laura López Nuño, 200; doña María Luisa Jiménez Sánchez, 1'50; don Francisco Huertas López, 2; del cepo de la iglesia, 15'10; total, 23.580'26.

En alhajas.—Doña María Josefa de Lacal y Agrela, una sortija con unos diamantes; una devota de la Virgen, una cruz de oro con esmeraldas; doña María Piera Zamorano, una moneda de oro de Isabel II de 25 pesetas; doña Antonia Piera Zamorano, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

(Continuará).

**UN NIÑO DESCUARTIZADO**

Hoy jueves, a las ocho y media de su noche, dará una conferencia en el Centro republicano del Salvador, el notable abogado, director del Consultorio jurídico, don Mariano Castro Melino.

Disertará sobre el tema «Las formas de Gobierno».

La entrada es pública.

**Hallazgo macabro**

El peón Antonio Peña Garrido, de 35 años, casado, se hallaba ayer, a las nueve de la mañana, extrayendo arena junto a la presa que hay en el río Darro, cerca de su confluencia con el Genil.

La arena era destinada a las obras de adoquinado del Triunfo, pues Antonio trabajaba por cuenta del municipio.

Al ir a echar en la espumeta un azadonazo de arena, notó dicho trabajador que entre ella había un pedazo de carne.

Recogiólo y cual no sería su sorpresa, viendo que era un trozo de cara de un niño, al parecer recién nacido, que comprendía la nariz, un carrillo y parte de una oreja.

Repetido de la emoción consiguiente, Antonio envolvió el trozo de carne humana en un papel, y lo llevó a la jefatura de vigilancia. Desde allí lo mandaron al juzgado de instrucción del Campillo, donde fué reconocido por el médico forense señor Sánchez Gerson, el cual certifica, según oímos decir, que el trozo de carne pertenecía a un niño, nacido vivo; que no hacía aún veinticuatro horas que fué arrojado al río, y que había sido cortado con un arma muy afilada. También indicó que debía guardarse para su conservación, en un frasco lleno de alcohol.

Inmediatamente el juzgado del Campillo, compuesto por el juez, señor Tri-

baldo; el auxiliar, señor Granizo, y el alguacil Robles, se personó en el sitio del hallazgo, instruyendo las primeras diligencias.

Ordenó el señor Tribaldo que el trozo de carne humana fuese conducido al depósito judicial de cementerio y guardado en un frasco de alcohol.

También ofició al jefe de vigilancia señor Martos, encareciéndole que hiciera activas indagaciones para el esclarecimiento del asunto.

Prestaron ayer declaración ante el juez, el peón Antonio Peña Garrido, el alcalde de barrio de las Angustias y otras personas.

Hasta ahora el suceso continúa envuelto en el mayor misterio.

**Para la jura de banderas**

Ayer, en la zona de reclutamiento, y bajo la presidencia del digno coronel jefe de la misma don Baltasar Cortés, se reunió la comisión de capitanes de los cuerpos y dependencias militares de esta plaza, nombrada por el gobierno militar, a fin de que se encargase de los preparativos para el solemne acto de la jura de banderas.

El altar para la misa se colocará en el espaldal al monumento de Cristóbal Colón y el acto se celebrará en el paseo del salón.

Aún no se ha fijado el día en que han de jurar los reclutas; pero es casi seguro que será en la semana entrante.

**Lázaro e Ibiza**

En el correo de los Andaluces marchó ayer a Málaga, en unión de su distinguida esposa, el sabio profesor de la Universidad Central señor Lázaro e Ibiza, siendo despedido por sus amigos y compañeros de profesorado.

**NOTICIAS BREVES**

Se encuentra en Granada, el director de la fábrica de crujez «La Utreras», don Alejandro Laburdete.

Para tener niños robustos.—Aconsejamos a las madres y nodrizas que amamantan, así como a las señoras en el periodo del embarazo, el uso del Elixir Vital Quenim, que se halla de venta en las principales farmacias de Granada, al precio de 6 pesetas botella.

Ha regresado de su viaje a París la acreditada modista de sombreros doña Flora Puertas.

Cementos.—Torres y López, véase el anuncio en 3.ª plana.

El día 28 del actual se celebrarán exámenes en las oficinas del distrito forestal. Gran Vía 4, para proveer una plaza de peón guarda de montes, dotada con el sueldo de 2'25 pesetas diarias.

El mejor de todos los chrocolates es el de Amalifer, marca Luna.

Trabajando ayer tarde en una obra propiedad de don Ricardo Martín Flores, el albañil José López Suárez, de 28 años, se produjo una herida contusa en la frente que le fué curada en la Casa de Socorro.

Tan segura como la Quinina contra la fiebre es la Píperazina doctor Grues contra las enfermedades producidas por el artrismo como son la gota, ciática, arañitas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias etc.

Anoche penetraron en el Asilo nocturno, 42 indigentes.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer 4 los pobres 600 comidas.

El director del Laboratorio Micrográfico municipal ha certificado en el día de ayer que los cerdos carnizados para la casa de los señores Guindos están en completo estado de sanidad.

Lo que se hace público para conocimiento de su clientela.

La banda de música del regimiento de Córdoba ejecutará esta tarde, de cuatro a seis, en el paseo del Salón, el siguiente programa:

- 1.ª Patria, paso doble, Hervás.
- 2.ª Córdoba, mazurka, Lucena.
- 3.ª Congreso feminista, fantasía, Torregrossa.
- 4.ª Overture del Reloj de Lucerna, Márquez.
- 5.ª Les Patinens, vals Boston, Woretey.
- 6.ª Los gimnastas austríacos, marcha, Petel.

Hoy jueves, a las ocho y media de su noche, dará una conferencia en el Centro republicano del Salvador, el notable abogado, director del Consultorio jurídico, don Mariano Castro Melino.

Disertará sobre el tema «Las formas de Gobierno».

La entrada es pública.

La sirvienta Clotilde Domingo, de 18 años, fué curada ayer tarde en la Casa de Socorro de una herida incisa en el dedo pulg y de la mano derecha que se infirió casualmente con un vidrio.

El guardia municipal José Cueto decomisó ayer en la Carrera de Genil a Antonio Villalba diez conejos y dos palomas.

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

Suizo.—Don Luis Martínez y Amigo y don José Páges.

Alemán.—Don Leopoldo Ubalde, don Luis Marra López, don Leopoldo G. Guerrero, don Rafael Benjumea y don Ricardo Rojas.

Victoriano.—Don José Espadas, don Manuel Lecera y don Cornelio Bliche.

Navío.—Don Juan Martín, don José Alvarez, don Luis Ramírez y don Carlos Sanz.

Imperial.—Don Luis Ruano y señora y don José Callejón y señora.

París.—Don Armando Jiménez Bis, don José P. de Souza y familia, don Francisco Merino, don Adrián Caballero, don Torcuato Suárez y don Jorge Crandford.

Han marchado a Motril don José Góngora, don José Anes y don Antonio Jiménez.

Del mismo punto han venido don Fulgencio Espá, don Antonio Rosales y don Enrique Cabronero.

Para Lanjarón y Orgiva han salido don José Alonso, don José Sánchez, don José Mingorance y don José Martel.

**Informaciones Telegráficas y Telefónicas**

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

**La política**

**Información del Presidente**

Madrid 9.—El conde de Romanones, al recibir hoy a los periodistas manifestó que en el Consejo de hoy se resolverá el asunto de las murallas de Cádiz y el exámen de las aguas de Barcelona.

Lamentó el Presidente que sus muchas ocupaciones le impidan asistir a la fiesta organizada en Carabanchel por las fuerzas indígenas venidas de Marruecos para asistir a la jura de banderas.

Aludiendo a la llegada de los representantes de la industria y del comercio franceses, dijo que cooperará a los festejos que en su honor organice la Cámara de Comercio de Madrid, aunque dichos representantes no vienen con carácter oficial.

Una comisión de maestros ha visitado al conde de Romanones, quejándose de que el Ayuntamiento de Madrid les haya rebajado a 25 pesetas la consignación para viviendas.

Una comisión de penadores ha pedido al Presidente que resolviera las cuestiones de competencia y jurisdicción surgidas entre las autoridades que entienden en las faltas cometidas por los individuos de dicho gremio, en el ejercicio de su industria.

**Firma regia**

Madrid 9.—S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Guerra:

Ascendiendo a teniente general, al de división señor Alfau.

Ascendiendo a general de división, al de brigada don Domingo Recio.

Idem idem a don Joaquín Milans de Boch.

Idem a general de brigada, al coronel de la benemérita don Vicente Felú.

Idem a general de brigada, al coronel de artillería don Arturo Díaz Ordoñez.

Reorganizando la comandancia general de Ceuta.

Concediendo el habito de Santiago a don Manuel Nogales.

Confirmando el mando de los grupos de artillería montada y de montaña respectivamente, a los tenientes coroneles don Victoriano Pérez y a don Rafael Saborido.

Concediendo el mando del regimiento infantería de Granada, al coronel don Manuel Casafin.

Idem idem de Las Palmas, al coronel don José Sánchez Yano.

Idem idem de la zona de reclutamiento de Córdoba, a don José Gómez Rosal.

Idem idem de la zona de reclutamiento de Castellón, al coronel de infantería don Enrique Peña Asenjo.

Idem idem de la zona de reclutamiento de Zaragoza, al coronel de infantería don Mariano Briones.

Idem el mando del regimiento de Extremadura, al coronel de infantería don José Porras Castellanos.

Idem al mando del batallón de Cazadores del Peñón de la Gómera, al teniente coronel don Lorenzo Molina.

Idem al mando del regimiento de Cazadores de Lusitania, al coronel de caballería don José Olona.

Concediendo el pase a la reserva, al general don Manuel Castellón.

Concediendo el mando de la primera brigada de la segunda división (Badajoz), al general don Vicente Ambel Cárdenas, que se halla en situación de cuartel.

De Marina:

Nombrando al vicealmirante don Adriano Sánchez Lobaton, comandante general del apostadero de Cádiz.

Nombrando músico mayor del regimiento de Marina de Larache, a don Germán Alvarez.

Concediendo varios ascensos.

**El Estado dice... Una cuestión personal**

Madrid 9.—El Estado dice que se habla de una cuestión personal surgida entre los señores Prado y Palacio y La Cierva, habiéndose cruzado cartas bastante expresivas.

En el asunto ha mediado el marqués de Cabriñana.

Se asegura que el señor Prado no ha retirado ninguno de los conceptos que estimaba injuriosos al señor La Cierva.

El referido periódico dice que es inexacto haya dimitido el jefe superior de Palacio.

Solo ha habido una cariñosa advertencia del rey al marqués de la Torrecilla para que no firme mensajes como el de los caballeros de las Ordenes militares al jefe del Gobierno, u otros parecidos que pudieran tener carácter político o parecerlo, sin consultar con él.

Parece que el infante don Fernando de Baviera ha sido objeto de la misma cariñosa amonestación.

**Recepción diplomática**

Madrid 9.—En la embajada de Francia se ha celebrado una recepción diplomática y un banquete, asis-

**De Barcelona**

Varias noticias

Madrid 9.—Notifican de Barcelona que la «Liga regionalista» ha acordado hacer una gran tirada del último discurso del señor Cambó y repartirlo por toda España.

Los ferroviarios han elegido presidente de la sección catalana a José Pi.

Ha sido denunciado El Progreso por publicar un artículo excitando a la sedición.

Las anunciadas regatas han sido aplazadas para el día 5 de Mayo, por haberse recibido una carta del secretario del rey diciendo que éste demora hasta aquella fecha su viaje.

Los obreros de la fábrica de seda del señor Fábregas se han declarado en huelga.

Fundan su actiud en que se les ha rebajado el salario.

Mañana se reunirán los ferroviarios de la sección del Norte, para tratar de asuntos de interés.

El viernes se celebrará la apertura del Ateneo de Barcelona.

Su presidente el señor Domenech disertará sobre el tema «La Insignia

**Consejo de ministros**

A la entrada

Madrid 9.—A las cinco y media de la tarde se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada, el señor Villanueva dijo a los periodistas que llevaba a la reunión el reparto de subvenciones a las juntas de obras de los puertos, en el cual ha introducido pequeñas modificaciones.

El conde de Romanones manifestó que ocuparían del presupuesto de Marina, y que en el Consejo del sábado tratarían de los de Gobernación y Estado.

Yo no puedo hacer más—expuso—que reunir a mis compañeros dos veces en semana.

Insistió en que el retraso en la apertura de las Cortes será de una o dos semanas, afirmando por último que ignora los propósitos de nacionalizarse en España que tienen 80 000 israelitas.

El señor López Muñoz declaró que llevaba todo lo referente al asunto de la libre enseñanza del Catecismo en las escuelas.

El señor Suárez Inclán manifestó que la aprobación de los presupuestos no ofrece dificultades en los Consejos, pues antes de llegar a éstos son discutidos por el Presidente, el ministro de Hacienda y aquel a cuyo ramo afecta.

El señor Navarro Reverter afirmó que en el Oriente europeo siguen los nubarrones.

El bloque de la escuadra internacional—añadió—se extiende a toda la costa de Albania y la opinión en Rusia se halla excitadísima, girando todo ello alrededor de la indemnización de guerra que los países aliados exigen a Turquía, la cual alega que bastante hace con quedarle sin los territorios que cede.

**A la salida**

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Facilitóse a la prensa una nota oficial diciendo que se había aprobado la distribución de fondos durante el mes y las subvenciones concedidas a varias juntas de obras de puertos.

Se aprobaron los proyectos de presupuestos de Marina y Estado.

Enterado el Consejo de Estado de las murallas de Cádiz, encargó al señor Villanueva que ordene la práctica del examen técnico, con objeto de adoptar los acuerdos que procedan.

El señor López Muñoz dió cuenta de los debates sostenidos en el Consejo de Instrucción pública, sobre la cuestión del Catecismo, y del dictamen de dicho cuerpo consultivo acerca del asunto.

**La Bolsa**

FONDOS PUBLICOS

MADRID	Día 8	Día 9
Fin corriente	00 00	83 25
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 pts. nominales	83 10	83 15
» E de 25.000 »	83 15	83 15
» D de 12.500 »	83 10	83 15
» C de 5.000 »	83 70	83 70
» A de 2.500 »	83 75	83 75
» A de 500 »	86 75	86 30
» Gy 71 de 1.000.000 nominales	87 75	87 25
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 pts. nominales	101 00	101 10
» E de 25.000 »	101 00	101 10
» D de 12.500 »	101 00	101 10
» C de 5.000 »	101 00	101 00
» A de 2.500 »	101 55	101 80
» A de 500 »	101 60	102 00
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Anexo amortizable		
Serie F de 15.000 pts. nominales	00 00	02 30
» D de 12.500 »	92 40	92 30
» C de 5.000 »	92 40	92 50
» B de 2.500 »	00 00	92 60
» A de 500 »	93 00	93 00
En diferentes series	00 00	00 00
Bancos y Sociedades		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100	000 00	000 00
Id. de la Comp.ª A. de Tabacos	453 00	457 75
Id. del Banco Hispano Americano	293 00	294 50
Sociedad General Azucarera Española. Acciones preferentes.	39 00	39 00
Id. id. ordinarias	00 00	12 25
Id. id. obligaciones	00 00	00 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	86 55	86 22
3 por 100 francés	91 95	91 60
CAMBIOS		
París a la vista Francos	8 50	8 50
Londres — Libras esterlinas	27 39	27 41
Miscelánea		
MADRID		

**Madrid**

A Carabanchel. Llegada de los reyes. Revistando las fuerzas indígenas. En la tienda de campaña. El desfile. Maniobras. Los monarcas satisfechos

Madrid 9.—Al campamento de Carabanchel acudió hoy enorme gentío en coches, automóviles y a pie.

Antes de las tres de la tarde llegaron los ministros de Estado y Gobernación, señores Navarro Reverter y Alba.

A las tres y media de la tarde llega el rey a caballo vistiendo el uniforme de lanceros y seguido de su brillante Estado Mayor, en el cual forman el ministro de la Guerra señor Luque, el capitán general señor Marina, el gobernador militar, el co-

**La guerra en Oriente**

Licenciamiento

Madrid 9.—Dicen de Sofía, que el Gobierno búlgaro ha licenciado a 20.000 reservistas.

Los turcos vencidos

Madrid 9.—Notifican de París, que en Livusme se ha librado un combate entre serbios y turcos.

Estos últimos huyeron y los serbios ocuparon la plaza, apresando a 18 oficiales y 1 000 soldados.

En el hospital los vencedores encontraron a 67 oficiales y 500 soldados otomanos enfermos.

Otro combate

Madrid 9.—Nuevos despachos de París dicen que dos regimientos de voluntarios turcos atacaron las posiciones de Yalos.

Los búlgaros huyeron, dejando sobre el campo muchos muertos.

La cuestión rumana búlgara

Madrid 9.—Despachos recibidos de San Petersburgo, dicen que los embajadores de las potencias se han reunido para tratar de la cuestión de Rumania y Bulgaria, sobre la posesión de Silistria.

Acordaron aprobar el proyecto redactado por los representantes de la triple entente, según el cual Bulgaria recibirá ciertas compensaciones.

Contestando a una comunicación

Madrid 9.—Comunican de Cetigne, que el rey de Montenegro ha contestado a la comunicación del almirante inglés, diciendo que dicho documento le resulta incomprensible, toda vez que Montenegro solo está en guerra con Turquía.

El incidente montenegrino

Madrid 9.—Despachos recibidos de Berlín aseguran que la cuestión pendiente entre las potencias y Montenegro, se resolverá aceptando Montenegro una indemnización de veinte millones a cambio de renunciar Scutari.

Envío de fuerzas

Madrid 9.—Despachos recibidos de Atenas, dicen que el Gobierno griego está dispuesto a enviar un refuerzo de tres divisivas a Salónica.

Los búlgaros mandarán también 10 000 soldados a Cavala.

**Accidente automovilista. Fotógrafo herido**

Madrid 9.—Al regresar esta tarde del campamento de Carabanchel el automóvil del duque de Tamames envió en la carretera al del Nuevo Mundo, volcando este último.

Resultado levemente herido el fotógrafo Alfonso Diéguez.

**El kaiser**

Madrid 9.—Notifican de Las Palmas que se insiste en que el kaiser visitará aquella población cuando realice su viaje a bordo del vapor Imperator.

**Llegada del gobernador**

Madrid 9.—Despachos recibidos de Santacruz de Tenerife dicen que ha llegado el nuevo gobernador de Canarias.

**BADAJOS**

Besada

Madrid 9.—Según despachos recibidos de Badajoz, ha llegado a aquella ciudad el exministro conservador señor González Besada.

**CADIZ**

Soñados enfermos

Madrid 9.—Dicen de Cádiz que ha fundado en aquel puerto el transporte Almirante Lobo, conduciendo 48 enfermos procedentes de Larache.

**VALENCIA**

En honor de Benavente

Madrid 9.—Comunican de Valencia, que se preparan grandes festejos en honor del insigne dramaturgo don Jacinto Benavente.

La estación se adornará para recibirlo, simulando un extenso jardín.

**ZARAGOZA**

Mataderos que matan

Madrid 9.—Dicen de Zaragoza que tres mataderos pretendieron entrar en la ciudad unos sacos de carne.

Un vigilante de consumos que se opuso, resultó muerto de un balazo.

**Extranjero**

VATICANO

El estado de Pio X. Desfilando por el Vaticano

Madrid 9.—Los corresponsales de los periódicos madrileños en Roma, dicen que el Pontifice ha pasado la noche desvelado y con fiebre, la cual cedió esta madrugada.

Pio X se encuentra muy débil, negándose a tomar los alimentos.

Numerosos cardenales y todo el Cuerpo diplomático, ha desfilado por el Vaticano.

Pio X mejorado

Madrid 9.—Telegrafian los corresponsales de la prensa madrileña en Roma, que los médicos que asisten a S. S. lo han encontrado algo mejorado.

La fiebre ha descendido a 38 grados.

Detalles de la enfermedad de Pio X

Madrid 9.—Dicen de Roma que el Papa continúa mejorando.

La fiebre ha disminuido levemente y por ello en el Vaticano aumentan las tendencias optimistas.

Las hermanas de S. S. entraron a verle esta mañana, permaneciendo junto al enfermo desde las siete hasta las nueve menos diez minutos.

mandante general de alabarderos señor Aznar y la mayoría de los generales residentes en Madrid.

La reina llega en un landó al que sigue una sección de la escolta real. Junto al estribo marcha a caballo el infante don Fernando de Baviera.

A la llegada del monarca las fuerzas moras le tributan honores, saliendo a recibirle el jefe de las mismas coronel Berenguer.

Don Alfonso desciende del caballo entrando en el campamento indígena seguido de su comitiva y revista las fuerzas moras, dirigiendo varias preguntas a aquellos que ostentan cruces rojas.

Doña Victoria permanece en su coche, desde el cual ha presenciado el acto.

Un toque de atención manda a los moros de caballería poner las monturas a los caballos.

Los soberanos se dirigen a la tienda de campaña para ellos preparada, que es la misma que se cogió a Muley Abbas el año 1860 durante la guerra de Africa.

El coronel señor Berenguer entra en la tienda después que los monarcas han tomado el té y les presentan los oficiales de las fuerzas indígenas regulares y al caid del tabor de Alhucemas.

Seguidamente don Alfonso monta a caballo, desfilando los moros ante él en columna de honor.

Terminado el desfile el rey marcha al galope a la explanada donde están los blancos, para ver las maniobras de la fuerza mora. Esta las realiza con dificultad a causa de la aglomeración del público que se echa encima de la tropa.

En este momento hacen evoluciones en el aire un biplano y un monoplano de la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos.

Después la caballería mora marcha en dirección de la Venta de la Rubia, seguida de inmenso gentío y realiza varias maniobras.

Los soberanos han quedado satisfechísimos de la pericia y disciplina demostrada durante este acto por las fuerzas indígenas.

**CANARIAS**

Madrid 9.—Notifican de Las Palmas que se insiste en que el kaiser visitará aquella población cuando realice su viaje a bordo del vapor Imperator.

**VALENCIA**

En honor de Benavente

Madrid 9.—Comunican de Valencia, que se preparan grandes festejos en honor del insigne dramaturgo don Jacinto Benavente.

La estación se adornará para recibirlo, simulando un extenso jardín.

**ZARAGOZA**

Mataderos que matan

Madrid 9.—Dicen de Zaragoza que tres mataderos pretendieron entrar en la ciudad unos sacos de carne.

Un vigilante de consumos que se opuso, resultó muerto de un balazo.

**Extranjero**

VATICANO

El estado de Pio X. Desfilando por el Vaticano

Madrid 9.—Los corresponsales de los periódicos madrileños en Roma, dicen que el Pontifice ha pasado la noche desvelado y con fiebre, la cual cedió esta madrugada.

Pio X se encuentra muy débil, negándose a tomar los alimentos.

Numerosos cardenales y todo el Cuerpo diplomático, ha desfilado por el Vaticano.

Pio X mejorado

Madrid 9.—Telegrafian los corresponsales de la prensa madrileña en Roma, que los médicos que asisten a S. S. lo han encontrado algo mejorado.

La fiebre ha descendido a 38 grados.

Detalles de la enfermedad de Pio X

Madrid 9.—Dicen de Roma que el Papa continúa mejorando.

La fiebre ha disminuido levemente y por ello en el Vaticano aumentan las tendencias optimistas.

Las hermanas de S. S. entraron a verle esta mañana, permaneciendo junto al enfermo desde las siete hasta las nueve menos diez minutos.

En la fisonomía de Pío X se nota una mejora.

A las siete y cuarto celebraron los médicos una nueva consulta que duró hasta las ocho.

El Papa se niega a tomar alimentos y como su estado es de debilidad, los médicos buscan medios para hacerle tomar huevos y leche.

Los facultativos han anunciado que durante todo el mes de Abril, Su Santidad no podrá recibir audiencias. En este sentido se han enviado circulares a todos los directores de peregrinaciones.

La difícil respiración del enfermo, que era uno de los síntomas más alarmantes, ha mejorado durante la noche última.

Los periódicos dedican varias columnas a las informaciones sobre la salud del Papa.

Por Roma circulan los rumores más contradictorios respecto a la marcha de la enfermedad de Pío X. *L'Osservatore* publica esta noche una nota afirmando que S. S. ha mejorado notablemente.

bicimiento para cerciorarse de la verdad de cuanto se ha expuesto.

Pracios fijos y ventas al contado

**EL LEÓN**

Poeta Zorrilla, 98 - antes Metones, 98

No pierden embudo... por emerger **FRÍAS** las aguas más eficaces del **VALLE DE VICHY** fuentes **SAINTE-LOUIS** St. Yorre cerca Vichy (Francia-Allejo)

**CURAN DE VERDAD A DOMICILIO ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES**

**ÓPTICA MODERNA**

Para corregir la visión próxima y lejana a un estado normal, es preciso usar cristales de perfecta acomodación y de calidad inmejorable.

Ulica **MORALES**, Óptico - Zacañín, 51

La infinidad de recetas despachadas con arreglo al dictamen de los señores Oculistas es la mejor garantía de esta casa.

**Teatros**

**CERVANTES**

Verdaderamente magnífico es el programa anunciado para hoy, en el que figura la obra más grandiosa del moderno repertorio.

Atendida la mucha duración del espectáculo, la empresa ha acordado reducir hoy las secciones, poniendo en sencilla a las ocho y cuarto, *El vecino de ahí al lado*, y a las nueve, en función entera, *Los intereses creados*, y el estreno de su parodia, *Crispín y su compadre*.

Notabilísima es la interpretación que esta compañía da a la sublime obra de Benavente, destacándose el señor Espantado (hijo) en el papel de Crispín, y la señora Montosa en el papel de Silvia, del que hace una verdadera creación.

Referente al estreno, solo podemos decir que ha obtenido un ruidosísimo éxito en las poblaciones donde se representó.

**NOTAS DE SPORT**

**Foot-Ball**

El distinguido sportman señor Villanova, ha regalado una magnífica copa de plata para que se la disputen entre los clubs granadinos.

Si el *Sporting* y el *Alhambra* no aceptan la jugada, el primer *team* del *Sierra Nevada*, a la cual pertenece el donante, saldrá para Guadix a fin de jugarla con el *Club Deportivo*.

**El Campeonato**

Continúan con gran actividad los trabajos de organización del Campeonato de 1913.

El presidente de la comisión de Fiestas, señor Villatoro, ha indicado a los señores La Serna y Enciso, presidente y tesorero respectivamente del *Sporting*, la conveniencia de celebrarlo el mismo día que evolucionen los aviadores.

**Nuevo Club**

En Motril se ha constituido una sociedad deportiva que además del Foot-Ball, cultivará el tenis, los patines, el boxeo, la esgrima y la natación.

En ella hay elementos de gran valía, como los señores Vinuesa Castany y Ravasa, antiguos sportmen que sabrán poner a gran altura el nombre del reciente Club.

**Los boy-scouts**

La directora de la Escuela Normal de Maestras, ha recibido ya la tela que regalan los señores Olmedo y Soto, para la bandera de los boy-scouts y que será bordada por las alumnas de dicha Escuela.

La señorita Solo de Zaldívar costea de su bolsillo particular las sedas. El dibujo que es una obra de gran mérito, lo ha hecho el joven artista don Ismael G. de la Serna.

**PARA EL SEÑOR ALCALDE**

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy respetable señor mío: Le ruego encarecidamente de cabida a estas cuartillas, que en concepto de súplica al alcalde, desearía publicara en su ilustrado diario.

Existen, como bien puede justificarse, en la plaza de San Agustín, a la entrada de la calle de Santa Paula, unos hoyos, que a la vez que constantemente se ven llenos de inmundicias, lo que constituye grave peligro para la salud pública, forman un desnivel con el pavimento de unos 40 centímetros, que ha motivado multitud de caídas y otros accidentes que pudieran tener fatales consecuencias.

Como el alcalde es el llamado a corregir estas deficiencias, a él acudo en nombre de todos los vecinos de la plaza de San Agustín para que ordene el arreglo del pavimento de la citada vía.

Estas y otras muchas faltas, existentes con perjuicio de la higiene pública podría citar, pero basta por hoy, y sirva esta súplica al señor alcalde, para disponer se comiencen esas insignificantes obras de pavimentación y bacheo, que merman poco el presupuesto.

Dándole las más expresivas gracias, se reitera de usted afecto, y s. s. q. l. e. s. m.,

Rafael Cuéllar Jiménez

**UN ROBO**

La guardia civil de Tocoñ participa que en la mañana del día 7 del actual se cometió un robo en la fábrica de harinas propiedad de don Eduardo Pedregosa Trujillo, llevándose los ladrones unas 200 pesetas en metálico.

Como presunto autor del hecho ha sido denunciado Antonio Blancas Blancas, operario de la fábrica, el cual no ha sido capturado.

**Instrucción Pública**

En la secretaría de esta Universidad se ha recibido el título de perito químico expedido a favor de don Jerónimo Bautista Arista.

También se han recibido los títulos de spa-rejador expedidos a favor de don Francisco Gállego Callejas y don Ramón López Cisneros.

**Sección Religiosa**

Gustos para hoy

Santos del día 10.—Santos Daniel y Exequiel profetas.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Feria cuarta después de la Dominica segunda de Resurrección, con rito simple y color blanco. En Laudes hay conmemoración de la Cruz. En prima preces dominicales. En la Misa segunda oración «Concede tercera Eclesiástica». Hoy pueden celebrarse Misas rezadas de difuntos.—Las vísperas son del siguiente (San León 1.º papa y doctor.)

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Nuestra Señora de las Angustias.

Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia de San José, en sufragio de don Rafael Contreras y doña Lina Granja, a devoción de sus hijos. Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis y media de la tarde. (Mañana en San José.)

Jubileo concedido.—En la iglesia de San Juan de Dios a devoción de don Bernardo Rosillo Dorado, presbítero, por su señor padre.—En los PP. Capuchinos, a devoción de don Emilio Villanueva y señora.—En San Matías, a devoción de doña Elisa Arce e hijas.—En las Capuchinas, a devoción de la señora viuda e hijos de don José Espinosa Bustos.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías a las ocho de la mañana. En todas las demás iglesias parroquiales al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las seis y media.—En el Santuario del Perpetuo Socorro (antigua iglesia de San Felipe) a las seis y tres cuartos.

Ejercicios espirituales para sirvientes en la iglesia del colegio del Servicio Doméstico.—Por la mañana Misa a las seis y a las seis y media.—Por la tarde a las tres y media y a las cuatro, meditación, a las cuatro y media y a las cinco.—A las ocho de la noche, plática para las alumnas de la escuela nocturna.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En los capuchinos, a las ocho.—En San Juan de Dios, San José y San Matías, a las nueve.—En las Capuchinas, a las diez.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral a las ocho y ocho y media de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Hospitalicas, Sagrado Corazón de Jesús y San Juan de Dios, hay Misa de media hora, desde las seis y media, a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las diez, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce, en Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena y San José.

Novena en honor de la Divina Pastora, en la iglesia de PP. Capuchinos, a las cinco de la tarde y predica el M. I. señor doctor don José Caro González, canónigo de la S. I. Metropolitana.

Novena en honor de San José.—En la iglesia de San Juan de Dios a las seis y media de la tarde y predica el R. P. Mariano Herrero, del convento de Sto. Domingo de Cádiz.

Septenario en honor de San José.—En la iglesia de San Matías, a las cuatro en punto de la tarde y predica el R. P. Benito Morales, escolopio.—En las Capuchinas, a las cinco y media de la tarde y predica el señor doctor don José Fernández Arcoya.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Antigua, en la Catedral.

Santuario del Perpetuo Socorro (antigua iglesia de San Felipe, con entrada por la calle del Gran Capitán).—Todos los días hay misa a las siete, siete y media y ocho.

**Mercados de Granada**

**Alhóndiga de granos**

Precios del día anterior	Quintales métricos
Trigo...	25.56 a 27.27
Cebada...	18.79 a 30.30
Habas...	28.68 a 26.31
Mais...	25.00 a 24.56
Yeros...	00.00 a 00.00

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 11.25 a 12 pesetas.

Existencias de ayer, 1474 quintales

Entrada de hoy... 159

Total... 1633

Vendido... 115

Quedan... 1518

**PRENSA OFICIAL**

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestras *Informaciones Telegráficas y Telefónicas*.

**Beleñín Oficial**

El de ayer inserta:

Circular del gobernador civil ordenando la burla y rescate de una barra robada en Alfacar a Serafín Velaz.

Otra del presidente de la Diputación ordenando que el día 14 del actual se abone la mensualidad de Marzo a las nodrizas (externas) de la Casa-cuna.

Otra señalando el día 12 para que cobren las nodrizas residentes en Granada.

Otra del delegado de Hacienda aprobando con multa a varios alcaldes por no haber cumplimentado un servicio.

Edicto del alcalde de Gor respecto a la venta de una casa.

Otros de los alcaldes de Churriana, Iznalloz, Huéscar, Santillán, Necthe y Hudalgo anunciando que se va a proceder a la confección de un censo de amillaramiento.

Edictos judiciales y otros relacionados con el servicio catastral.

Otro del director del Instituto general y técnico anunciando que los estudiantes libres que deseen dar validez académica a sus estudios en la convocatoria de Junio, deberán solicitarlo en la primera quincena de Mayo.

Resolución de créditos de Ultramar.

**ESPECTACULOS**

**TEATRO CERVANTES**

Función para hoy.

Primera sección, sencilla, a las ocho y cuarto. El vecino de ahí al lado.

A las nueve, función entera, Los intereses creados.

Precios para la sencilla: Butacas, 0.60; entrada principal, 0.20; paraiso, 0.15.

Precios para la función entera: Butacas con entrada, 1.50; entrada principal, 0.50; paraiso, 0.25.

**LUX SEÑER**

Función para hoy: Tres magníficas secciones, la primera sencilla, a las ocho; a las nueve y media y a las diez y tres cuartos, dos secciones libres. Presentación de Los Chinitos y del notable transformista Calvetti. Nuevas películas.

Precios para la sencilla: Preferencia, 60 céntimos; general, 20.

Precios para las dobles: Preferencia, 80 céntimos; general, 30.

**SALÓN FORPURY**

Gran función continua, desde las ocho hasta las doce de la noche. 2.500 metros en películas, todas estrenos, de la casa norte-americana Mardi. Preferencia, 0.40; general, 0.20.

**Sección Judicial**

**Señalamientos para hoy**

Sala de lo civil.—Juzgado del Campillo: don Antonio Díaz Domínguez con don Juan Furiado, sobre incidente de nulidad. Abogados, señores Domínguez y Moscoso; procuradores, señores Mesa y López, secretario, señor Paró.

Juzgado de Gérgal: Antonio Carrillo Burgos con don Francisco Roda Spencer, sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo. Abogados, señores Millán y Espinar; procuradores, señores Sedeño y Andrade; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Alhambra: contra José Morán Fernández, por estufa. Abogado, señor Jiménez López; procurador, señor Blanes; secretario, señor Serra.

Juzgado de Baza: contra Manuel Mesa Martín, por lesiones. Abogado, señor Escobier; procurador, señor Cano; secretario, señor Serra.

Sección segunda.—Juzgado de Montefrío: instancia de Salvador Cobo Jiménez, contra Luis Peña Fernández, por atentado. Abogados, señores Álvarez y Castañeda; procuradores, señores Andrade y Sedeño; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Orgiva: contra Antonio Castro Bantiaga, por lesiones. Abogado, señor Carola; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

**Recurso**

Por el Tribunal Supremo ha sido devuelto a la Audiencia el recurso de casación que se in-

**Sociedad General de Comercio del Mediodía**

**AVISO**—Se participa a los señores accionistas, que desde el día 11 del corriente mes, pueden hacer efectivo el dividendo correspondiente al pasado ejercicio de 1912 presentando los resguardos en el domicilio social o en casa de los banqueros señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, de Granada.

Madrid 8 de Abril de 1913.—El Secretario del Consejo de Administración, Manuel Garvayo.

**Piperacina MIDY**

**GOTA. REUMATISMO**

**ENFERMEDADES DE OJOS, NARIZ Y GARGANTA**

Consulta diaria de 10 a 11 y de 4 a 5

Gran Vía de Colón, 36

**POR EL DR. JOSÉ MEGÍAS MANZANO**

Profesor Auxiliar de esta Facultad de Medicina. Ex-asistente a la Sección de Otorino-laringología de la Escuela práctica de la Facultad de Medicina de París.

**DURANTE LA DENTICIÓN Y PARA LA TOSFERINA. BRONQUITIS, RAQUITISMO Y FALTA DE APETITO**

La mitad de las enfermedades de la niñez, provienen de debilidad. En tales casos el mejor remedio es la Emulsión SCOTT que alimenta y tonifica todo el cuerpo. La

**EMULSIÓN SCOTT**

da vigor a los músculos, fuerza a los huesos, calma y cura las afecciones del pecho y de la garganta.

"Mi hijo Mariano de 5 1/2 años de edad estaba muy débil e inapetente. Nuestro médico recetó la Emulsión Scott y en la actualidad tiene buen apetito, ha ganado en peso y fuerza y está lleno de vida." Estanislao Font, Calle Cerdeña 336-Pal. 2º Barcelona.

**Téngase presente que la mejor Emulsión es la Emulsión SCOTT**

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

**REINA VICTORIA HOTEL**

MAISON SUISSE CONFORT MODERNO

INAUGURADO RECIENTEMENTE

Barcas, 6 y 8, Valencia

**FARMACIA PEÑA**

Carrera de Genil, 43 y 51 - GRANADA

**Extracto de Cereales y leguminosas del doctor PEÑA**

El alimento más apropiado en aquellas enfermedades del aparato gastro-intestinal, en que se hace necesario nutrir el organismo evitando trabajo digestivo.

De inapreciable valor en las gastritis agudas y crónicas, enteritis, y toda clase de dispepsias, en la fiebre tífidea e infecciones en general.

**IMPORTANTE**

Al contrario de lo que sucede con alguno de sus similares, cuyo mérito de obtención es una incógnita, nuestro extracto de cereales es una preparación racional que no contiene alcohol ni sales de adición perjudiciales en ciertos casos.

**BALNEARIO DE TOLOX**

(PROVINCIA DE MÁLAGA)

**El Panticosa de Andalucía**

Manantial azoado y Radio-activo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias - Especial para los catarrrosos - No se admiten enfermos de tisis o tuberculosos - Pídanse folletos de los Baños a su propietario D. MANUEL DEL RIO Y DEL RIO en Tolox - Se recomienda la fonda del campo, por higiene y por la proximidad al Balneario y por su nueva Capilla pública - Además de la mesa redonda, hay mesas separadas a precios convencionales.

Temporadas oficiales: Del 1.º de Mayo al 30 de Junio, y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

**MOSÁICOS HIDRÁULICOS SAN JOSÉ**

**PIEDRA ARTIFICIAL**

**CEMENTOS LAFARGE**

Los mejores y más higiénicos pavimentos

Pedra el catálogo

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

**DIARRREAS**

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mando y Serrano, 28, MADRID

Se remite folleto a quien lo pide.

**ENFERMOS DEL PECHO**

Tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades convulsivas, se curan con la *Solución Benedito de glicerofosfato de cal con creosota*: la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2.000 pías, en farmacias, en la del autor S. Berardo, 41, Madrid.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

Consulta especial a cargo del Oculista

**DR. GARCÍA-DUARTE**

Catedrático y Académico de Medicina

= De 2 a 4 - Plaza Nueva, núm. 3 =

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO

**Abanicos fantasía**

Modelos de fabricación especial para esta casa

Gorbatas Bastones Paraguas

Devocionarios Rosarios Porcelanas Bronces

Objetos de fantasía para regalos

SIEMPRE LO MÁS NUEVO EN

**EL BUEN TONO**

Zacañín, 32 y Reyes Católicos, 43

**Ventajas indiscutibles**

Se obtienen comprando en los acreditados almacenes de tejidos El León.

De todos es sabido que esta es la casa que más barato vende en Granada; más desde hoy, sus numerosos compradores habrán de obtener mayores beneficios puesto que como fin de obtenerse han sido remarcados todos los artículos con una importante rebaja en sus precios.

Se recomienda no dejen de visitar este establecimiento.



# LA MANTEGA DE LA LECHE DE LA MUJER

Los niños que se crían con alimentos de poca manteca, son raquíticos y agotan rápidamente sus fuerzas cuando enferman. La leche tipo, desecada, de la mujer, y los estómagos delicados la

tiene el veintiséis y medio por ciento de manteca. La leche de vaca, cuando es buena, tiene más; pero la mayor parte se pierde, porque los niños y digieren incompletamente. El **GLAXO** tiene la misma proporción de manteca que la leche de la mujer, no existiendo ningún otro producto que la tenga, ni cuya digestión sea como la del **GLAXO**, tan fácil como la de la leche materna, aunque sean niños recién nacidos. Por esto el **GLAXO** se ha abierto camino tan rápidamente, porque es maravilloso para criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del estómago e intestinos, a los que quita el dolor, siempre alivia y muchas veces cura.—Venta en farmacias, droguerías y ultramarinos. Depositario en Granada, RICARDO MARTIN FLORES, Príncipe 16, Granada.



## BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

### FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especialidad.

EN GRANADA: D. Miguel González Peralta, Plaza San Gil, 10.—Conde de la Torre, Hileras, 2 (Mesones).—A. Covaleda, San Jerónimo, 13.—don Vicente Cortés, Plaza Nueva, 31.—Farmacia Simón, Acera del Casino, 7.—Droguería de D. Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, 2.—D. José Zambrano, Reyes Católicos, 32.



FERINOL

## DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, roña, dolores, etc., por medio del

### TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sozán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faringíticos, pruridos, erisipela de la cabeza, dermatitis, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el reumatismo, reumatismo, roña, dolores, etc.

Este maravilloso tratamiento, ajeno a los tóxicos tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Ultramarinos.

Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Martín, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado). SAN SEBASTIAN.—Depositarios en GRANADA: Isaac Santalla, calle de San Jerónimo, 10.—Doroteo Gonzalo, calle de Salamanca, n.º 12. Farmacia y Droguería.—Droguerías en ALMERIA, Eugenio de Bustos, calle de Granada, 25; José Toro García, calle Santo Cristo.

## DEBILIDAD SEXUAL

Enfermedad frecuente que se soporta en secreto por creerse vergonzosa, siendo debida a veces a causas inocuas, abusos de la juventud ó excesos. No se abandone pues es tan importante conservar la salud sexual como la general, por que aquélla se refleja en el sistema nervioso y debido a esto la debilidad sexual trastorna al hombre en inútil y a la mujer en débil nerviosa ó histérica, conduciendo a veces a la locura, parálisis, melancolía, epilepsia y muchos trastornos que indican el profundo desequilibrio de los Centros nerviosos. Si su poder sexual está intereso ó dormido; no crea por eso que ha desaparecido su función ó perdido su fuerza, pues solo es un estado de parálisis temporal que cura con la necesidad de un heroico vitalizador **CORDIAL DE CEBREBINA COMPLEJO** del Dr. Ulrici de New-York, que devuelve su actividad, sensibilidad y estado natural; tonificando los Centros nerviosos Cerebro y Médula debilitados por los gastos de la vida moderna, abusos ó enfermedades. Pruebelo; por que su poder le ha dado fama y rechazado todo sustituto. Se vende en las principales Farmacias y Droguerías. En Madrid: Pérez Martín y Ca.—En Barcelona: J. Ulrici y Ca.

## Carrillo y C.

ALHÓNDIGA, 11 Y 13, GRANADA

### Fábrica en ATARFE

Primeras materias para abonos:

Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.

SUCURSALES:

En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23.

En Motril: D. Francisco García Cazorla.

LA CORRESPONDENCIA A NUESTRAS OFICINAS DE GRANADA.

Alhóndiga, 11 y 13

## REALIZACIÓN VERDAD

El dueño del antiguo establecimiento de Tejidos de Chinchilla, desde el 10 de Abril realiza todas las existencias a precios increíbles.

Bibarrambila, 24, y Salamanca, 1

## MOTRIL GRAN H. COMERCIO

Director.—Propietario

ALBERTO CABARROCAS ROS

El mejor de su clase = Cómodas é higiénicas habitaciones = Servicio esmerado = Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones y dependencias generales del Establecimiento = Gabinete de lectura = W. C.

## PERSONA ESTABLE

Se admite en casa formal. Habitación con baño, piso moderno, higiénico y muy céntrico. Darán razón: calle de Jardines, 26.

## PARA PAPEL ENVOLVER

Se vende en esta Administración

## LA PRENSA

Sociedad Anónima Carmen 18, 1.º—Madrid Teléfono 218

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

## FÁBRICA DE JABONES

Se vende jabón para lavar sin jabón y sacar toda clase de manchas en ropa negra y de color, tanto de lana como de hilo. Federico López Mendoza Santiago, 4

## LOS TIROLESES

Empresario autorizada en Madrid OFICINAS Romanones, 7 y 9, entresuelo

## NUCLEATOL ROBIN

GRANULADO (Nucleotolatos de Cal y de Sosa de origen vegetal)

CURA:

RAQUITISMO CAQUEXIA, LINATISMO BRONQUITIS CRÓNICA CONVALESCENCIA, EICRÓFULAS DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

DOSES: 4 ó 6 cucharadas medidas para adultos en las 24 horas, y 2 ó 3 para niños y viejos.

Venta al por mayor: 13, Rue de Poissy, Paris. DEPOSITARIOS: BASCÁN y SALINAS 121, Claró, BARCELONA.

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

### LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrán canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que un solo uso basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada puede rasarse el cabello y no despide mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada ocho días, y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Frasco: 5 pesetas. De venta en Granada. Farmacia de P. Gálvez, Mesones, 31.—Al por mayor, Sres. Martín y Durán, de Madrid y Sres. Vicente Ferrer y C.ª de Barcelona.

## ANUNCIO

Desearnos entrar en comunicación con consumidores ó fabricantes de trozos de madera dura, o con personas interesadas en comprar bosques de madera. Corredores y agentes no necesitan responder. Sobrescrito: Wabash Hardwood Co., Beaumont, Tex. U. S. A.

## LIBRERÍA GENERAL Y PAPELERÍA

DE ENRIQUE PRIETO (SUCESOR DE SANTALÓ) Mesones, 65.—GRANADA

## LÁMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE

Exigid en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad solo la marca PHILIPS irrompible y desconfiad de otras clases que significan solo imitaciones

Representación general ADOLFO HIELSCHER-MADRID, fábrica de material eléctrico

## Jarabe del Profesor Girolamo Polvos y cachets Pagliano de Florencia

El mejor depurativo y refrescante de la sangre 65 años de éxito creciente son su mejor recomendación Exigid siempre el nombre del Profesor Girolamo Se vende en las principales farmacias y droguerías Unicos agentes en España: J. URIAGE Y COMPAÑIA.—Moncada, núm. 20, Barcelona

Continúa del NOTICIERO GRANADINO 267

P. L. PARREÑO

## La Inquisición, el Rey y el Nuevo Mundo

(Segunda parte de EL HEROE Y EL CESAR)

halló ocupado en asuntos del servicio de su majestad que no ofrecen peligro alguno.

Y dando el joven las riendas de su potro a Alvaro, subió la ancha escalera del alcázar, penetrando hasta la antecámara real, donde enterado de que su majestad se hallaba comiendo, esperó a que concluyera y se dignase recibirlo.

Contra su costumbre, se presentaba en la corte el elegante duque con el traje estropeado y roto, conservando señales del polvo que

cogió en su larga carrera. Llevaba además descompuestos los bigotes, crecida la barba, quebrada la pluma de su sombrero y arrugada la banda que ceñía. En alas de su innata pulcritud, se arregló lo mejor que pudo, ayudado por los servidores de Felipe; se sentó en un sitial, y comenzó a hablar tranquilamente con los palaciegos que tenía en torno. Por ellos supo con placer que el príncipe de Italia se había levantado ya; que su padre y el marqués de Abeja despachaban diariamente con su majestad, y que el monarca continuaba prodigando a los «invencibles» una consideración y afecto que solía esconder para el resto del género humano.

### CAPITULO IX

Un bufón digno del austero Felipe.—Explicaciones de Faciano.—El palacio de Valdés.—La morada de los «invencibles».

Trascurrió un cuarto de hora. El duque del Imperio permanecía sen-

tado en su taburete, y los palaciegos seguían adulándole, cuando se presentó en la antecámara real un hombre con tan extraño traje y rara figura, que excitó con sólo su llegada la hilaridad de los que allí estaban, a excepción de Faciano que se puso en pié, y con la mayor cortesanía y gravedad le alargó la mano.

Era el recién venido el célebre Morata, bufón del austero Felipe II (1). Llevaba sobre la cabeza

(1) El personaje a que nos referimos es histórico también; mas como parece inverosímil tuviera a su lado un rey tan austero y enemigo de chistes uno de esos seres que sólo han servido para divertir ociosos, insertamos a continuación algunas líneas escritas por el entendido y verídico Valladares y Gayriga relativas a éste bufón, del cual ya nos ocupamos en la primera parte de nuestra novela; no queremos que la verdad se confunda con la fábula.

Dice así Valladares: «El austero y grave Felipe II, no sólo siguió la costumbre de todos los monarcas de su tiempo que consideraban como indispensable a la autoridad de sus palacios y persona tener a su lado y en su séquito esta clase de hombres degradados para entretenerlos con sus agudezas ó chocarrerías en sus ratos de ocio, sino que, como Francisco I y su mismo padre el emperador, toleraba de sus bufones

un onete de tres puntas, abigarrado, que tenía los colores amarillo, azul y encarnado, que eran los de las aspas reales de España y Francia cruzabán en rayas horizontales exagerados gregüescos a la italiana con un jubón de peto a la francesa que completaba su traje, galoneado con copasamanería de oro, tan rica como extravagante. Sin embargo de su deficiente que ejercía, demostraba su rostro gravedad, sin que le abandonase nunca un tinte sombrío y

melancólico. Tenía gran talento, amaba a los «invencibles», y se reía y burlaba de la multitud de necios que veía en las reales habitaciones. Morata lanzó una mirada desdeñosa sobre aquellos que acababan de reírse, estrechó la diestra que le alargó Osorio, y teniéndola entre las suyas, le preguntó con la mayor gravedad y mesura: —¿Venís bueno, mi respetable duque? —Sí, Morata gracias a Dios. ¿Y vos disfrutáis de buena salud? —Pocos días me favorece, señor; no obstante lo cual, he aplaudido con frenesí vuestras glorias de Dreux, Cambray y Malta. Lloré luego la muerte del santo, suspiré la vida del príncipe, vuestro digno amigo, y torné a aplaudir vuestro triunfo sobre Valdés. Sólo a uno de vosotros, incomparables atletas, reservaba la Providencia la gloria de arrancar de España un hombre tan «travieso e intencionado.» Lo malo es, mi querido señor, que

nunca, dejaba ver harto claro su mal humor. La flexible turba de cortesanos, como era natural, compuso al momento el suyo por el del soberano, afectando un pesoso silencio, y únicamente el bufón Morata, que andaba por allí viendo y oyéndolo todo, se acercó resultantemente al temido Felipe y le dijo con singular audacia: «Dime, rey, ¿qué hombre es ese que tenías preso y que se ha escapado? No debía ser muy justo su prisión, cuando todos se alegraban de su fuga. Alegrate tú también como todos.» Hemos creído deber llamar la atención sobre este hecho histórico para disculpar la inverosimilitud que, sin su conocimiento, pudieran hacer nuestros lectores en la escena que vamos pintando.

habría de placer, como los llama el padre Sigismunda libertades y confianzas que un rey tan ave y austero como Felipe y tan celoso de la autoridad y decoro real nos parecerían impudibles, si la fuerza de las costumbres de la época no nos explicara esta aparente contradicción de carácter, que acredita, además y nos ha transmitido la historia. Sabidos por todos el célebre dicho que se atribuye a este mismo bufón Morata que quedábamos de introducir en escena en esta historia. Cuéntase de él que hallándose la corte reunida en un día de varios coros tratando del asunto, cuando de repente todos los labios enmudecieron, helándose en ellos las sonrisas de satisfacción que los amigos de Pérez mutuamente se cambiaban. El rey acababa de entrar en la estancia, y su austero semblante, que los años y los padecimientos habían convertido ya en adusto tético, mas sombrío y caído aquel día que